

ОТЗЫВ
официального оппонента Косяковой Инессы Вячеславовны,
доктора экономических наук, профессора
на диссертационную работу Фархутдиновой Алии Усмановны
«Институты развития в системе инвестиционного обеспечения экономики
территорий различной стадиальной принадлежности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования.

Существующая дифференциация в уровне социально-экономического развития муниципальных образований усугубляется предпочтением инвесторов направлять инвестиции в территории, характеризующиеся выгодным экономико-географическим расположением, развитой инфраструктурой и т.п. и ограниченным объемом ресурсов как основного условия обеспечения устойчивого развития территорий и улучшения инвестиционного климата, что вызывает необходимость их рационального перераспределения в определенных направлениях с привлечением институтов развития.

Выбор институтами развития направления, с одной стороны, расширяет перечень факторов при распределении инвестиционной поддержки по территориям, испытывающим совершенно разные потребности в инвестиционном обеспечении, а с другой – имеет практическую значимость для территориального управления, позволяя разрабатывать и принимать соответствующие решения по нивелированию социально-экономических диспропорций территориального развития.

Задачи, решаемые в рамках диссертационного исследования Фархутдиновой А.У., являются актуальными для расширения представлений относительно направлений инвестиционного обеспечения экономики территориальных образований региона, а также для разработки прикладных механизмов по их финансовому управлению.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.

Содержащиеся в представленной работе положения, выводы и рекомендации обоснованы, что подтверждается:

- 1) применением системного и институционального подходов, общенаучных (абстрагирование, анализ, синтез, формализация, моделирование, наблюдение, сравнение, эксперимент) и междисциплинарных методов (статистический анализ и экономико-математическое моделирование), авторских методик, апробированных на муниципальных образованиях Республики Башкортостан;
- 2) корректным использованием положений теории региональной экономики и государственного регулирования; полученные автором научные выводы, результаты и рекомендации дополняют и развиваются аналогичные исследования отечественных и зарубежных ученых.

Достоверность выводов и рекомендаций диссертационного исследования обеспечивается:

- 1) использование статистических ресурсов, официальных баз данных (Федеральной службы государственной статистики РФ, территориальных управлений; Федерального казначейства о финансовых результатах деятельности Республики Башкортостан; Счетной палаты РФ), законодательных и нормативных документов, материалов периодических и научных изданий, что позволило получить апробацию выводов и разработанных рекомендаций, полученных автором, на пяти международных научно-практических конференциях, публикацией шести статей в перечне, рекомендованном ВАК РФ;
- 2) использованием положений диссертационной работы в плановой теме НИР Института социально-экономических исследований УФИЦ РАН

«Модели финансового управления территориями на различных стадиях их жизненного цикла», в разделах «Оценка финансово-инвестиционных потребностей и возможностей территорий на различных стадиях их жизненного цикла», «Совершенствование механизмов финансового управления территориями различной стадиальной принадлежности», в практической деятельности Фонда развития промышленности Республики Башкортостан, в образовательном процессе ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий».

Оценка структуры и содержания работы.

Диссертационная работа представляет собой целостное, логически выстроенное и структурно выдержанное исследование, в котором нашли отражение теоретические, методические и практические аспекты инвестиционного развития и обеспечения экономики территорий.

Цель диссертационного исследования Фархутдиновой А.У. состоит в разработке и обосновании теоретико-методического подхода и практического инструментария для выбора институтами развития направлений инвестиционного обеспечения экономики территориальных образований различной стадиальной принадлежности и повышения результирующих параметров региона.

Исходя из поставленной цели, диссидентом корректно определены и сформулированы задачи, объект и предмет исследования, которые определили структуру работы.

Область исследования соответствует Паспорту специальности ВАК 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика): п. 1.2, п. 1.3, п. 1.9, п. 1.16.

В первой главе диссертационного исследования проанализировано развитие региона с позиции теории жизненного цикла территорий (стр.12–27); выделены особенности функционирования отечественных и зарубежных

институтов развития (стр.39–40, стр.45–56), разработана модель участия институтов развития в системе инвестиционного обеспечения экономики территориальных образований (стр.40–42).

Теоретически обоснована целесообразность учета стадиальной принадлежности уровня развития экономики территорий и варианты выбора направлений ограниченного объема средств (стр.17–25); выявлены преимущества применения предлагаемого подхода (стр.43).

Разработанная модель участия институтов развития в системе инвестиционного обеспечения имеет явные признаки новизны, а именно: осуществлена увязка миссий и задач институтов развития со стратегиями развития территориальных образований, реализован учет процессов взаимодействия разноуровневых территорий и регулирование отношений хозяйствующих субъектов.

Предложенные теоретические положения разработанной модели позволили представить обновленный механизм распределения средств и финансового управления территориями различной стадиальной принадлежности (стр.41).

Во второй главе диссертации систематизированы подходы к анализу деятельности институтов развития (стр.57–69); разработана и апробирована авторская методика оценки деятельности институтов развития, учитывающая результаты их функционирования в рамках определенной сферы и масштаба деятельности (стр.73–86).

Методика включает систему следующих показателей: концентрации собственного капитала (автономии), быстрой ликвидности, оборачиваемости запасов, оборачиваемости средств в расчетах, рентабельности активов, собственного капитала, всех операций, собственного оборотного капитала.

Проведен анализ существующего распределения средств в муниципальные образования, находящихся на различных стадиях

жизненного цикла, позволяющий выявить существующие направления инвестиционных средств и предложить рекомендации по их размещению в целях выравнивания социально-экономического развития территориальных образований.

В третьей главе диссертационной работы сформирован методический инструментарий выбора направлений инвестиционного обеспечения, учитывающий стадиальную принадлежность экономики территорий (стр.99–111). На основе определения абсолютных и удельных значений ВДС проведена типология территориальных образований Республики Башкортостан (стр.113–114), в зависимости от фактической стадии жизненного цикла и сложившегося тренда выделены территории на «восходящей» и «нисходящей» стадии жизненного цикла экономики (стр.113).

Апробация предложенного инструментария за счет оптимального распределения инвестиционных ресурсов, позволила сделать вывод об увеличении ВДС региона (стр.123).

Сформированы предложения по совершенствованию деятельности институтов развития в системе инвестиционного обеспечения экономики территорий с учетом введения в перечень оценочных показателей реализации инвестиционного проекта – параметров, обусловленных уровнем и стадией развития их экономики (стр.126–133).

Положительной оценки заслуживает высокий уровень наглядности представления полученных автором результатов исследования (структурированные таблицы, блок-схемы), что повышает уровень восприятия информации.

Диссертационное исследование изложено на 197 страницах машинописного текста, включает список использованной литературы из 325 наименований, содержит 11 приложений.

Наиболее существенные результаты исследования и их научная новизна.

Результаты диссертационного исследования Фархутдиновой Алии Усмановны обладают научной новизной, которые по своей значимости и обоснованности соответствуют уровню кандидатской диссертации.

1. Разработана модель участия институтов развития в системе инвестиционного обеспечения экономики территорий, выделены социальные, экономические, экологические факторы развития территориальных образований (стр.17–20); обоснованы направления распределения средств (с учетом стадиальной принадлежности экономики территорий) (стр.41–43); уточнены базовые признаки институтов развития в обеспечении рационального распределения ограниченных инвестиционных ресурсов территорий (стр.34–35), что позволило разработать методические подходы к обоснованию направлений, масштабов и локализации реализуемых инвестиционных проектов в процессе управления территориальным развитием. Полученный результат соответствует п.1.2, п.1.3, п.1.9 Паспорта специальности 5.2.3 ВАК.

2. Разработан методический инструментарий выбора направлений инвестиционного обеспечения экономики территориальных образований, отличие которого заключается: в показателях оценки деятельности институтов развития (стр.73–86); в критериях и индикаторах разграничения муниципальных образований по стадиям жизненного цикла и трендам развития (стр.112–113); в модели распределения средств и финансового управления территориями различной стадиальной принадлежности (стр.99–108); в параметрах предоставления институтами развития средств, что позволяет рационализировать использование ограниченных инвестиционных ресурсов в интересах социально-экономического развития территориальных

образований региона. Полученный результат соответствует п.1.2, п.1.9, п.1.16 Паспорта специальности 5.2.3 ВАК.

3. Проведена типология территориальных образований (стр.112–115), а именно: осуществлена группировка территорий по стадиям («развитие», «зрелость», «стагнация») жизненного цикла и трендам («восходящий», «нисходящий») развития (стр.112–117); выявлены приоритетные направления ограниченных инвестиционных средств в экономику муниципальных образований (стр.124); предложено рациональное распределение ресурсов по территориям (стр.123–125), что позволяет обеспечить переход экономики с «нисходящей» стадии жизненного цикла и содействует увеличению ВДС региона. Полученный результат соответствует п.1.9, п.1.16 Паспорта специальности 5.2.3 ВАК.

4. Разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности институтов развития (стр.126–133), предусматривающие выбор направлений инвестиционного обеспечения с учетом фактора стадиальной принадлежности экономики территорий (стр.126–130), что обеспечивает оптимизацию распределения ограниченных инвестиционных средств по муниципальным районам и городским округам и рост результирующего показателя региона. Полученный результат соответствует п.1.9 Паспорта специальности 5.2.3 ВАК.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.

Теоретическая значимость исследования заключается в углублении представлений относительно механизма участия институтов развития в обеспечении инвестиционных потребностей территорий различной стадиальной принадлежности.

Теоретические и методические положения, выводы и рекомендации диссертанта могут быть использованы в учебном процессе при подготовке

бакалавров, специалистов и магистров по направлению Региональная экономика (темы «Институциональные факторы экономического развития», «Региональные институты развития»), кроме того, предложенный автором инструментарий может быть использован в качестве постановки задач по оптимальному перераспределению ресурсов между муниципальными образованиями субрегионального уровня.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе.

1. В диссертации для расчета интегрального индекса стадиальной принадлежности экономики территории использовался набор показателей (стр.89–90), которые агрегировались в 3 блока – экономический, социальный, экологический. Как определялись коэффициенты значимости по блокам показателей?
2. В диссертационной работе автор активно использует ряд терминов, требующих конкретизации: «индикаторы и критерия разграничения муниципальных образований», «фактическая стадия жизненного цикла», «сложившийся тренд развития».
3. В диссертации изучен опыт зарубежных институтов развития в инвестиционном обеспечении территорий (стр.44–56), выделены достоинства и недостатки указанных структур (стр.53–54), зарубежные подходы к оценке их деятельности (стр.57–59), автору следовало бы изложить материал о результатах исследования в автореферате.
4. В диссертации задача движения ресурсов, их аккумуляция и распределение осуществлялась с использованием блок-схем, алгоритмов, автору следовало бы использовать графический язык и в автореферате, что повысило бы уровень восприятия материала.
5. Предлагаемая автором модель образования, распределения и использования региональных инвестиционных ресурсов (с учетом ресурсов

основных институциональных секторов экономики) нуждается в более детальной проработке в контексте практического использования.

Данные замечания не снижают научной и практической значимости работы.

Выводы по диссертационной работе обладают существенной научной новизной и позволяют квалифицировать их как научно обоснованные экономические разработки и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку, что соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертация Фархутдиновой Алии Усмановны представляет собой целостную и логически завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение значимой для региональной экономики задачи, заключающейся в разработке и обосновании теоретико-методического подхода и практического инструментария выбора институтами развития направлений инвестиционного обеспечения, ориентированных на развитие и функционирование территориальных образований различной стадиальной принадлежности.

Результаты диссертационного исследования имеют высокую теоретическую и практическую значимость.

По теме диссертационного исследования опубликовано 18 научных публикаций, общий объем которых составляет 8,71 п.л., в том числе 6 в перечне, рекомендованном ВАК РФ. Основное содержание работы полно отражено в автореферате.

Диссертационная работа по содержанию, научной новизне и степени аprobации результатов соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемыми к кандидатским

диссертациям, а ее автор, Фархутдинова Алия Усмановна, достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
прикладного менеджмента
федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Самарский государственный
экономический университет»

Косякова И.В. Косякова

«15» мая 2023 г.

Сведения об официальном оппоненте:

Косякова Инеса Вячеславовна – доктор экономических наук (научная специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами промышленности; экономика природопользования), профессор, профессор кафедры прикладного менеджмента ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет», адрес: 443090, г. Самара, ул. Советской Армии, 141, тел.: +7 (846) 933-88-46, e-mail: iv-kos@mail.ru.

